#### 孙婷/文 王东军 高斌/图

界首市,作为皖北唯一一座县级市,不仅在阜 阳及皖北地界是特殊的存在,在全省乃至全国也 拥有几项第一名头加身——新中国第一个汽车灯 便产自界首;界首光武镇是全国唯一用皇帝谥号 命名的镇……

"养城"是她的名片,颍河穿城而过,景色宜 人。今天,界首已轻装上阵重新出发,向好而行。





界首彩陶

### 界首及"小上海"地名的由来

界首历史悠久,公元前539年春秋 楚国于此筑养城,后演变为阳城,为秦末 农民起义领袖陈胜的故里。陈胜兵败被 害,他的部将吕臣在新阳起兵抗秦。东 汉建武四年秋,光武帝驻军谯郡今光武 镇一带讨伐梁王刘纾,与梁国军队对峙 垂惠城达半年之久,后人为纪念这一重 大事件,在光武帝督师驻扎过的地方,建 "光武庙"祀之,后建为光武镇。汉代新 阳城虽湮灭不存,光武庙、光武集却在千 余年时空沧桑涤荡中传承下来。南宋名 将刘琦大战金兀术于顺昌府,在界首划 沟为界,其名遂著。

今天的界首,人称"小上海",在界首人民的 日常生活中,常常有着上海元素的闪现,比如随 意走进一家界首饭馆,它的墙面上张贴着一些 上海美食的贴画。那么,"小上海"的称号是从 何而来的呢?

抗战前,人们所说的界首三镇,即指原安徽 省太和县所辖的界首镇、临泉县所辖的刘兴镇 和原河南省沈丘县所辖的阜庙镇。当时界首镇 商户不足百家,人口不满五千;刘兴镇大多是农 户,仅镇中小街有一两家盐行;皂庙镇则是荒野 一片。1937年,"七七"事变爆发。翌年,日寇相 继攻占沿津浦、陇海铁路线的徐州、蚌埠、商丘、 开封等城市。为阻日寇渡过黄河向南侵攻, 1938年6月9日,蒋介石下令炸开郑州花园口段 黄河大堤,黄水蔓延豫皖苏3省44个县,受灾近 29000平方公里,390万人背井离乡。黄泛区中,



界首因地处豫皖交界,成为沟通国统区与沦陷 区的唯一通道,穿境而过的颍河水运发达,极具 战略价值。国民党骑兵二军受命驻守界首,修 堤防,打土匪,保护商户,建设集镇,设置党、政、 军、警、特等重要机关,界首"遂从战火弥漫中, 畸形发展,日趋繁荣","变成物资集散的枢 纽",豫皖边区文化、政治、建设、经济中心,成 为达官贵人的聚集之地,商贸人士的发财场所, 贫苦难民的谋生地方,人口最多时达20多万。

1939年3月国民党骑二军军长何柱国将军 在《颍川日报》撰文称:"界首经过两年来的苦心 经营,一切都逐渐走上轨道,一般人都把它比作 江苏的上海、湖北的武昌,是豫皖的中心,在陇 海路不能通车,津浦、平汉两路交通没有恢复以 前,不仅是豫皖商业的中心,而且是军事的要 地。"从此,人们把界首称作"小上海"。

#### 解放初期工业基础的奠定

界首地处中原与江淮交汇之地,皖西北,豫 东南,阜阳市左上角,内被临泉、太和两县环绕, 外接河南沈丘、郸城二县,这样的地理位置也许 放在今天并不算优越,但历史上界首却迎来了 短暂而又突变的发展片刻。

1945年抗战胜利后,在界首的客商相继返 乡,难民也回归故里,随着人口的减少,界首也 逐渐走向衰落。在解放战争的大潮中,界首作 为豫皖苏边区的经济重镇,于1947年10月率先 解放,成立了"豫皖苏边区界首市人民民主政 府",为豫皖苏边区党委、军区的主要驻地。界 首解放后,国民党政府向界首实施水路禁运。 界首市政府为突破贸易壁垒,向敌占区展开政 治攻势,宣传政策,敞开航道,有时还派部队护 送,保障船帮、商人买卖安全,并以政府采购、组 织商品购销来刺激生产,繁荣市场。

为建设新界首,以市长乔道三为代表的一批 仁人志士,大力发展工商业,积极开展生产救灾,

重建文化教育及卫生事业,牵头成立码头工会、渡 船工会、搬运工会等行业组织,规范行业管理。通 过贷款支持工商业发展,协助工厂整顿生产秩序, 调动资方和工人的生产积极性,促进工业、企业迅 速恢复。统一税收、降低税率、打击不法商人和假 冒商品来保护正当工商业者的合法利益。

1948年9月,沙颍河下停船达700多只,界首 全市有113家工厂,平均每日总产量估值250万 元,盈利39万元,工人总数5000余人。成立搬运 站,添置平板车等运输工具,修复界首至阜阳、亳 州等地的公路,在颍河南岸建立汽车站,成立长途 运输社,促进商品流通。1951年,陆路货运量达九 千吨,客运量千人次。由此实现了经济和社会的 繁荣发展,把界首从过去的"消费城市"改造为"生 产城市",并将发展成果及时支援准海战役和渡江 战役前线,为新中国的建立做出了不可磨灭的贡 献。作为豫皖苏区中心城市,界首经济的发展带 动了周边地区,有力地支援了社会主义建设。

## 经济运行考核 居阜阳市首位、全省县域第7位

如今,在界首博物馆,陈列的很多老照片,讲述着界首昔日的繁 华,正是解放初期工商业的大力发展,才为今天界首的经济奠定了良 好的基础

从经济运行方面看,2022年度,界首市交出了一张漂亮的成绩单。 地区生产总值完成411.5亿元,增速5.6%,经济运行考核居阜阳市首 位、全省县域第7位。2022年三次产业结构占比为8.8:57.3:33.9,三次产 业结构不断优化,工业经济稳步提升。优化营商环境综合考评位居阜 阳市第一位。连续4年进入安徽省制造业综合十强县(市)、发展增速十 快县(市)行列。连续5年位列全国投资潜力百强县(市)前十。界首高新 区在全省省级以上开发区综合考核排名第12位,位居全省高新区创新 驱动发展综合评价第5位,县域特色产业集群(基地)建设成效评估全 省首位,连续3个季度获全省投资"赛马"先进激励表彰,连续4年获全 省重点项目推进工作先进表彰,连续8年获阜阳市重点项目建设先进 表彰,连续2次获全省推进重点项目建设三年滚动先进集体

在园区建设方面,界首已形成了"159"产业发展格局,即1个科创 城、5个科技园、9个双创园,5个科技园全部分布在乡镇,分别为田营科 技园、北城科技园、西城科技园、东城科技园、光武科技园。

三是产业发展。围绕省十大新兴产业、阜阳市十大特色产业发展 导向,重点发展六大新兴产业,包括"新能源和节能环保、新材料、智 能装备制造和电子信息、大健康、纺织服装、现代服务业",2022年,六 大新兴产业中五大制造业新兴产业实现产值882亿元。

# "养城"界首,宜居宜业

作为皖西北门户城市,界首宜居宜业,"养城"是她的名片,颍河穿 城而过,景色宜人。界首也是全国绿化模范市、省文明城市等,是全国 绿色矿产能源之乡、再生资源循环利用示范基地。

界首博物馆、界首市颍南植物园等景点,在历史沉淀与皖北风光 中,呈现着独特的内在与风情。界首文化生活丰富,彩陶烧制历史悠 久,最早可追溯到唐宋时期。清晚期至民国时期的界首彩陶在继承前 期制陶技艺基础上,受到当时戏曲艺术发展的影响,因而在纹饰的内 容上更加丰富多彩,除了花鸟鱼虫外,还出现了大量以传统剧目为体 裁的人物场景画,在界首彩陶博物馆,可以欣赏到彩陶大师闫玉敏和 其他非遗传承人的彩陶作品。

2019年,界首南站开通运营,界首正式迈入高铁时代。界首南站 也是郑阜高速铁路入皖第一站,是连接中原与江淮及东南沿海的重要 客运通道,对促进区域经济发展具有历史性作用。

历史上的界首本是一个农村集镇,然而经过抗战时期的孕育 和解放战争时期的发展,诞生为一座新兴城市,有历史的机缘,更

因为界首人民勤劳、智慧 与包容。

今天,界首已轻装上阵 重新出发。作为阜阳经济 发展的重要组成部分和增 长极,界首也必将能在关 键位置上发挥关键作用, 高质量打造工业之城,向 好而行! 据《安徽画报》



界首城市风光